

□人民日报评论员

“共产党人讲党性、讲原则，就要讲斗争。”在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上，习近平总书记明确要求年轻干部坚持原则、敢于斗争，指出“在原则问题上决不能含糊、决不能退让，否则就是对党和人民不负责任，甚至是犯罪”，强调“共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄”。

敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，一出生就铭刻着斗争的烙印，一路走来就是在斗争中求得生存、获得发展、赢得胜利。建立中国共

党、成立中华人民共和国、实行改革开放、推进新时代中国特色社会主义事业，都是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。100年来，在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质，这是我们党最鲜明的特质和特点。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。

习近平总书记强调：“当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们面临的风险挑战明显增多，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。”要深刻认识到，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，实现伟大梦想必须进行伟大斗争。(下转2版)



奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

重庆出台19条举措为家庭养老托育“减负”

包括增强家庭照护能力、优化居家社区服务、加强配套设施建设等

本报讯(记者 申晓佳)着力解决“一老一小”民生问题，9月3日，重庆市政府网公开《重庆市促进养老托育服务健康发展的实施方案》(下称《实施方案》)，从健全政策体系、扩大服务供给、打造发展环境、完善监管服务等4个方面，提出19项改革创新举措，切实为重庆家庭养老托育“减负”，促进我市养老托育服务健康发展。

《实施方案》分为总体目标、重点任务、保障措施和附件四个部分。提出总体目标：到2025年全市基本建成功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老托育服务体系，人民群众多样化、多层次服务需求得到进一步满足。全市养老服务床位数达到24万张，护理型床位占比达到60%；每千人口托位数不少于4.5个，婴幼儿健康管理率达到92%。

19项创新举措，条条紧扣当前我市养老托育服务发展面临的形势和瓶颈制约，涵盖增强家庭照护能力、优化居家社区服务、统筹推进城乡服务体系建设、加强配套设施建设等多个方面。

增强家庭照护能力方面，《实施方案》提出，要发挥基层公共服务机构、专业社会组织作用，支持隔代照料、家庭互助等照护模式，为居家老年人提供精神慰藉、安全防范等护

理服务，为婴幼儿家庭提供新生儿访视、疾病防控等管理服务。大力发展家庭养老床位，探索“物业+养老服务”模式，以“时间银行”等机制鼓励开展互助式养老服务。

优化居家社区服务、统筹推进城乡服务体系建设和管理运营方面，《实施方案》提出，要发展集中管理运营的社区养老和托育服务网络，加强社区托育服务设施与社区服务中心(站)卫生、文体、妇女儿童等基础设施的功能衔接。深入推进社区嵌入式养老托育服务，支持现有养老托育服务设施向居民小区延伸。到2025年，各乡(镇)基本实现具有综合服务功能的养老机构全覆盖；到2025年，全市城乡社区居家养老服务实现全覆盖。加快建设集供养、托养、社区照料等于一体的乡(镇)街道社会化养老服务中心。到2022年，各乡(镇)基本实现具有综合服务功能的养老机构全覆盖；到2025年，全市城乡社区居家养老服务实现全覆盖。

在加强配套设施建设方面，《实施意见》提出，要加快编制养老托育服务设施专项规划，积极推进儿童友好型城市、社区建设，新建城区和居民住宅小区要按规定建设养老托育服务设施。配套养老托育服务设施要与新建住宅小区同步规划、同步建设、同步验收、同步交付。已建成住宅小区要通过政府购置、置换、租赁改造等方式补足养老托育设施等。

(相关报道见3版)

- ▶ 大力发展家庭养老床位，探索“物业+养老服务”模式
- ▶ 深入推进社区嵌入式养老托育服务，支持现有养老托育服务设施向居民小区延伸
- ▶ 鼓励利用农村公共服务设施、闲置校舍等资源，建设非营利性托育机构
- ▶ 鼓励个人和机构开设城市社区托育点，大力扶持规模化、品牌化、连锁化托育服务机构
- ▶ 探索推动将党政机关和事业单位具备条件的闲置办公用房、公租房等转换为养老场所
- ▶ 加大对社会力量发展养老托育服务的支持力度

到2022年，各乡(镇)基本实现具有综合服务功能的养老机构全覆盖；到2025年，全市城乡社区居家养老服务实现全覆盖。



资料来源：重庆市政府网

重庆关爱“一老一小”部分新举措

本报讯(记者 张亦筑)引才聚才，“住”是基本保障，安居才能乐业。9月3日，重庆日报记者从西部(重庆)科学城了解到，为了帮助科学城企业解决员工居住难题，重庆科学城产业发展有限公司(下称“科学城产业发展有限公司”)主动对接市公租房管理局，集体租赁金凤佳园公租房1379套，让企业职工住有所居。

“刚来科学城发展，没有住房，也申请不了公租房，怎么办？”“金凤青年公寓已经饱和，附近企业职工无房居住，可有解决办法？”“员工住宿问题难解决，影响企业招工，

解决企业职工住宿难 科学城集体租赁公租房1379套

企业发展受限。”……在前不久开展的“我为群众办实事”实践活动中，科学城产业发展有限公司了解到，随着落户科学城的企业越来越多，员工越来越多，不少企业都面临员工的居住难题。

为此，科学城产业发展有限公司主动对接了

市公租房管理局，经沟通协商，双方决定采取集体租赁的形式，由科学城产业发展有限公司与市公租房管理局签订集体租赁合同，将金凤公租房提供给金凤园区的企业员工居住。

针对一些重点项目，科学城产业发展有限公司还组建了服务团队，在重庆高新区金凤镇

“老杨群工”的积极配合下，为企业提供“保姆式”“一站式”服务，及时有效解决企业难点、堵点问题。

“不仅解决了我们员工的居住难题，还‘手把手’帮助我们办理公租房租赁手续，我们很省心！”重庆鼎润医疗器械有限公司相关负责人表示。

据悉，目前，科学城产业发展有限公司集体租赁的金凤佳园公租房，已帮助130余家企业解决了员工住房问题。“下一步，我们还将立足岗位办实事，助力科学城营造良好的营商环境。”该公司相关负责人表示。

重庆两江游复航

受新冠肺炎疫情影响停航29天的重庆两江游，9月3日晚正式复航，市民游客又可以乘坐游船畅游长江、嘉陵江，打卡山城8D魔幻夜景。

据了解，游客乘坐游船需要实名制购票和登船，同时需出示健康码、行程卡，必须符合疫情防控要求，才能登船。游客乘船时还需要佩戴口罩，并保持安全距离。

记者 韩毅 特约摄影 钟志兵/视觉重庆



本报讯(记者 李星婷)9月3日-4日，重庆大学迎来2021级新生。与以往不同的是，重庆大学今年正式运行本科生院，这批新生将先进入本科生院进行一年的大类培养后，再分流到专业院系学习。据悉，这是重庆大学为建设“双一流”高校，加速本科教学改革推出的一项重大改革举措。

据了解，这项举措从2021年秋季学期正式实施。“本科生院是本科生教学与管理的机构，兼具管理和办学两大属性。”重庆大学本科生院院长李正良介绍，今年重庆大学除艺术、建筑类专业外，共有5300余名大一新生。他们在进校后，将先进入本科生院学习一年，按照“大类招生、大类培养、大类管理”原则，依照相应大类进入本科生院理科实验班(数学与物理类)、工科试验班(环化与健康类)、工科试验班(工程与能源类)、工科试验班(电气与信息类)、工科试验班(管理与经济类)、人文科学试验班(法学与新闻类)等六大类班

重庆大学今秋推出人才培养新举措 不分专业！5300名大一新生接受大类培养 全部进入本科生院学习，一年后分流到专业院系

级学习。一年后再进入专业院系学习。

“这样一来，大一学生可以摆脱学术性系科的束缚，从多个院系选择课程，形成跨学科专业和以问题为中心的学习。”李正良介绍，在本科生院，学生可以根据自己的兴趣和特长，选择数学、物理、化学、文学、哲学、生物、外语等基础课程以及思政、体育、新生等必修课程，接受广泛的通识教育。新生入学半年后，如果对所在大类的专业都不感兴趣，可以选择跨到另一个大类学习(但专业转入有一

定要求)。大一结束后，学校再结合学生的成绩和专业意向填报进行分流(分流到所在大类里的专业)。如此一来，可以增加学校专业建设之间的竞争性，促进学校专业内涵建设和优化调整。

“在重庆，我们是首个成立本科生院的高校。在全国，武汉大学、山东大学已经开始这种培养模式。”李正良介绍，重庆大学本科生院按照世界一流大学的标准重构通识课程体系，以广泛阅读经典原著为重点，根据不同专

业类型的要求，针对数学、物理、化学等核心基础课程开设不同难度和不同学时的课程。

此外，学校还将安排知名教授为大一新生开设研讨课及专业通识课程，推出“文明经典”通识核心课程——中外经典阅读课，内容包括《诗经》《论语》《红楼梦》《唐律疏议》等24本中外经典。

同时，本科生院还将以“明月科创实验班”为试点，探索通识教育、专业教育、创新创业教育三者有机融合的教学模式。

长寿化工新材料产业集群效应渐显

□本报记者 左黎韵

手机屏幕之所以能调节亮度，是因为液晶显示屏后有一块导光板，制作导光板所需的光学级PMMA是一种高分子聚合材料。日前，重庆日报记者从长寿区获悉，该区与江苏双象集团成功签下的年产30万吨光学级PMMA/MS新材料项目已进入选址环节，该项目建成投产后，将打破国外巨头在光学级PMMA领域的垄断，降低产品进口依赖度。

以PMMA为代表的化工新材料是构建现代产业体系的重要支撑，国家“十四五”规划也指出，要加快发展高端新材料，提升制造业核心竞争力。

目前，长寿已成为西部地区最大的综合性化工基地、全市化工新材料高地。该区不断升级提升原有的传统化工产业，并通过引入一批带动性强的重大项目、龙头企业，实现了化工产业从单纯的原料生产，向新材料制造端不断延伸，并围绕上下游协作、创新驱动，让整条产业链“动”起来，提升产业能级。

创新驱动

传统化工迈入新“蓝海”

盒装鲜牛奶为何能保存一周甚至更长时间？因为包装盒上加入了一种热塑性高阻隔树脂EVOH，能有效阻隔空气中的氧气，避免牛奶氧化变质。

以前，我国EVOH主要依赖于进口，直到去年，位于长寿区的传统化工企业川维化工自主研发的EVOH合成树脂产品实现量产，才填补了国内在该领域的空白。这也标志着川维化工进一步实现从综合化工向精细化工的转型。

长寿区拥有丰富的天然气储量资源，化工一直是当地的支柱产业。而川维化工的前身是创建于上世纪70年代的中国石化集团四川维尼纶厂，在很长一段时间，以川维为龙头的传统化工产业占据了该区化工产业半壁江山。长寿化工产业也主要集中在基础化工原料和中间体的生产制造，产品精细化、高性能程度不够，产业附加值较低。

“传统企业要实现更好的发展，创新是唯一出路。”长寿经开区相关负责人告诉记者，“这些年，长寿经开区每年用于研发经费的投入不低于1亿元，为了增强企业自主创新能力，还在全市区县中率先设立了2.5亿元的创新驱动专项资金，促进科技成果转化。”

早在2012年，川维化工便将EVOH研发作为企业转型升级的突破口。一方面，川维化工将内部研发机构独立出来，成立法人化科技公司，通过市场化机制吸引了一大批高精尖人才；另一方面，依托长寿经开区搭建的创新服务平台，川维化工与清华大学、四川大学、中科院等国内知名院所的院士专家建立起长期联系。

得益于产业链、创新链、人才链的有机衔接，川维化工迈入转型升级“快车道”。除了自主研发的EVOH实现量产，近年来，川维化工推出的PVA、VAE、维纶等精细化工产品也领先国际国内市场，带动长寿传统化工产业向新材料方向延伸，完成新旧动能转换。(下转2版)

城市老旧功能片区改造试点示范项目已开建20个 部分项目初具示范效应

本报讯(记者 廖雪梅)9月3日，重庆日报记者从市住房城乡建委了解到，今年我市在主城都市区范围内启动了30个城市老旧功能片区改造试点示范项目，项目总投资约700亿元。截至目前，已开工建设解放碑-朝天门绿色金融大道品质提升工程、洋炮局1862文创园等20个项目，部分项目初具示范效应。

据介绍，这批城市老旧功能片区改造试点示范项目涵盖老旧小区改造提升、老旧工业片区转型升级、传统商圈提档升级、传统风貌区保护传承、公共服务设施与公共空间优化升级等五大城市更新类型。

比如，解放碑-朝天门绿色金融大道品质提升工程，涉及解放碑-民族路-小什字-新华路-朝天门沿线，共1.7公里。该工程是“两江四岸”核心区的重要节点项目，主要实施绿色金融大道沿线环境品质提升、城市功能完善、发展空间重塑、产业业态升级等“手术”。目前，一期改造提升已经完成，二期工程全力推进，计划明年内全面完工。

十八梯传统风貌区项目是渝中区上下半城的重要通廊。该工程的ABC区计划下月对外开放；D区计划今年12月对外开放，E区将于2022年6月对外开放。

金刚碑历史文化街区项目预计今年底全面完工，正式对外开放。届时，市民来到该地，可看到清代、民国等不同时期特色建筑，感受天然温泉、缙云溪谷、嘉陵江水的风采。

洋炮局1862文创园项目也将在今年年底对外开放约4万平方米的区域。项目全部建成后，这里将成为重庆中心城区的重要历史文化街区之一。